

关注巴黎奥运会

# “郑”在创造历史

这是中国首枚奥运网球女单金牌



□新华社记者 高萌 乐文婉

郑钦文赢了！她躺在罗兰·加洛斯中心球场的红土场上，张开双臂恣意庆祝。

这是历史性的一刻。8月3日，21岁的中国选手郑钦文以6:2、6:3战胜了克罗地亚选手维基奇，为中国网球赢得史上首枚女单奥运金牌。同时，她也是第一位站上奥运会该项目最高领奖台的亚洲运动员。

“我觉得这场比赛难以置信的完美！我刚刚创造了历史。”郑钦文在新闻发布会上说。

“我一直很期待2024年的奥运会，但我知道，如果期望太大会带来失望，所以我一直努力控制自己的期待值。这次奥运会对我来说真的是跌宕起伏，我从来没有经历过任何一场比赛，像打奥运会这么紧张。我觉得我背后代表的是整个中国网球，我知道国人一直在为我加油。虽然每一场比赛都打得极其艰难、极其不容易，但是，在拿到冠军那一刻，我觉得一切都是值得的。”

在本次奥运会网球女单项目的比赛中，郑钦文先后经历了两场超过三小时的鏖战，并击败了排名世界第一的波兰选手斯维亚特克，最终在与维基奇的决赛中取得了胜利。从7月28日的第一场比赛到现在，郑钦文经历了高强度的背靠背作战。对此，她坦言，这次最大的收获是心理上的力量。

女单决赛结束时，已经进入了北京时间的深夜。对于跨越时差熬夜关注决赛的球迷们，郑钦文表示：“请勇敢地去追梦，因为只有去追梦才能够产生一个目标去实现。但是更别忘了，这一路上可能会有艰辛、困难、疑惑、付出、泪水、失败，但是一定要享受这个过程，因为所有的失败都是为了下一刻的成功。如果你站在我今天这个位置上，你会发现过去一切的付出都是值得的，会觉得人生不虚此行。”

(据新华社巴黎8月3日电)

## 加快农业转移人口市民化 如何深化户籍制度改革

□新华社记者 熊丰

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全推进新型城镇化体制机制”作出系统部署，其中专门提出“推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度，推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利，加快农业转移人口市民化。”

城镇化是现代化的必由之路，推进人的城镇化重要的环节在户籍制度改革。党的十八大以来，我国户籍制度改革进展顺利、成效显著，城乡统一的户口登记制度全面建立，户口迁移政策全面放开放宽，居住证制度全面落实落地。户籍制度改革的深入推进，极大推动了新型城镇化进程。我国常住人口城镇化率从2012年的53.10%提高至2023年的66.16%。

日前，国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》，对今后5年深化户籍制度改革作出明确部署，提出全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限制要求，全面放宽城区常住人口300万至500万城市落户条件，完善城区常住人口500万以上超大特大城市积分落户政策。

“我们将会同相关部门持续发力、纵深推进，指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上，因地制宜、因城施策，进一步放开放宽迁移政

策，推行以经常居住地登记户口制度，更好地促进农业转移人口进城落户。”公安部治安管理局局长仇保利说。

仇保利表示，具体来说，对于城区常住人口300万以下的城市，就业或居住年限原则上为半年，同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件；对于城区常住人口300万至500万的城市，目前的就业或居住年限要求还比较高，要进一步降低年限门槛；对于城区常住人口500万以上超大特大城市，要进一步调整完善积分落户政策，有条件的城市要探索取消积分落户年度名额限制。

农业转移人口市民化是新型城镇化的首要任务，也是户籍制度改革进一步深化的关键所在。下一步，不仅要让农业转移人口进城落户更顺畅、更便捷，还要进一步提高农业转移人口市民化质量，提升一些中小城市和县城对产业和人口的承载能力，为扩大农业转移人口实现由“漂”到“稳”，更好安心安居安业提供有力保障。

对此，行动计划对实施新一轮农业转移人口市民化行动作出部署，要求以进城农民工及其随迁家属为重点，兼顾城市间流动人口，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题，完善农业转移人口市民化激励政策，健全进城落户农民农村权益维护政策。并提出，经过5年的努力，农业转移人口落户城市渠道进一步畅通，常住地提供基本公共服务制度进一步健全，常住人口城镇化率提升至接近70%。

## 四川康定山洪泥石流灾害 已造成4人遇难23人失联

记者从4日凌晨在四川省甘孜藏族自治州康定市姑咱镇召开的新闻发布会上获悉，截至3日23时，甘孜康定姑咱“8·03”山洪泥石流灾害已造成4人遇难、23人失联，16人送医救治，4人已出院，12人在医院没有生命危险。

记者3日从应急管理部获悉，当日3时30分许，四川省甘孜州康定市姑咱镇区域突发山洪泥石流灾害，致使雅康高速康定至泸定段1号隧道至2号隧道间桥梁垮塌和姑咱镇日地村房屋冲毁，造成车辆坠落和人员失联。

接报后，应急管理部主要负责

人立即作出部署，要求尽快核清人数，全力搜救失联人员，科学高效开展救援，防止发生次生灾害。应急管理部有关负责人第一时间在国家应急指挥总部连线四川省应急管理厅和消防救援总队，调度了解现场情况，指导应急救援处置工作。应急管理部启动国家地质灾害三级应急响应。调度结束后，工作组紧急赶赴现场指导救援处置。应急管理部已调派四川消防救援总队268人65车、中国安能55人35台装备赶赴现场开展救援。救援工作正在紧张进行。(综合新华社8月4日电)

## 我国研制出可降解材料 助难愈伤口长出“类原生皮”

据新华社武汉8月3日电(记者 闫睿)临床中，当患者出现烧伤、皮肤压疮、口腔黏膜损伤等情况需要治疗时，常面临着自体皮肤移植材料不足、修复材料不可降解造成过敏等困扰。来自湖北武汉的科研团队研发了一种“重建全层皮肤功能的生物复合材料”，外观形似创可贴，可通过促进创面愈合，尽可能恢复皮肤功能、减少疤痕。材料用后也可降解。

这一研究项目由武汉大学中南医院和武汉理工大学材料复合新技术国家重点实验室医工交叉团队共同完成，近日获2023年度湖北省技术发明一等奖。相关研究成果已在

国际期刊《国际生物大分子杂志》发表，并获国家发明专利。

据武汉理工大学首席教授、武汉大学中南医院特聘教授王欣宇介绍，使用丝素、海藻酸钠等天然高分子材料制成的“创可贴”用于患者伤口处，通过微纳米“梯度结构”带着皮肤生长细胞“爬”到各皮层，促进全层皮肤修复再生，生长出不同于人工皮、有正常触觉和痛觉等功能的“类原生皮”。

专家称，这一成果适用于口腔颌面部皮肤、黏膜缺损修复，烧伤、创伤皮肤缺损修复，糖尿病难愈性创面修复，压疮皮肤组织缺损修复等，有助于加速伤口愈合。

## 伊朗情报部长： 以色列暗杀哈尼亚得到美国许可

新华社德黑兰8月2日电(记者 沙达提)伊朗伊斯兰共和国通讯社2日援引伊朗情报部长伊斯梅尔·哈提卜的话报道说，以色列政权对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚的暗杀是在美国的许可下进行的。

哈提卜表示，哈尼亚被暗杀同时再次证明了以色列的残暴。另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗代外长巴盖里2日在与欧盟外交与安全政策高级代表博雷利的通话中，谴责某些欧洲国家与美国一起阻挠联合国安理会谴责暗杀哈尼亚事件。巴盖里强调，这起侵犯伊朗

国家主权和领土完整的暗杀事件将危及地区和全球的和平与稳定。他重申，伊朗将行使其合法和固有的权利来惩罚“以色列犯罪团伙”。

伊朗伊斯兰革命卫队7月31日证实，哈尼亚及一名保镖当天在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遇害身亡。哈尼亚7月30日参加了伊朗总统佩泽希齐扬的就职仪式。佩泽希齐扬7月31日表示，伊朗将捍卫其领土完整和荣誉，伊朗和巴勒斯坦之间的纽带将更加牢固。

哈尼亚遭暗杀后，尚无任何组织和个人宣称制造这起袭击。以色列方面也未作回应。

## 陈梦战胜孙颖莎 卫冕乒乓球女单冠军

新华社巴黎8月3日电(记者 季嘉东 岳冉冉)在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中，东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎，成功卫冕。自1988年奥运会以来，国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛，陈梦就是以4:2战胜孙颖莎，首次问鼎奥运。

时隔三年，两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态，以11:4赢下第一局，陈梦以11:7拿下第二局。

第三局，两人频繁进入多拍僵持，孙颖莎失误较多，陈梦以11:4反超局分。第四局，孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9，请求暂停后以11:9获胜，追平大比分。第五局，两人交替领先，战至9:9时陈梦连得两分，大比分3:2领先。第六局，陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分，以11:6获胜，赢得冠军。

在铜牌赛中，日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌，摘得铜牌。

## 国羽包揽女双金银牌

新华社巴黎8月3日电(记者 许仕豪 周楚昀)在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，中国组合陈清晨/贾一凡以22:20、21:15战胜队友刘圣书/谭宁，两对组合分获金、银牌。

这是自2004年雅典奥运会后，国羽再次实现女双决赛会师。首局比赛，双方比分交替上升，但刘圣书/谭宁率先抓住机会，一度手握四个赛点。关键时刻，“凡尘”组合展现出更深厚的实力，她们连追6分，以22:20拿下第一局。

进入次局，刚刚完成逆转的陈清晨/贾一凡士气更盛。她们开局就以4:1领先，随后面对对手追分依然占据

主动，最终以21:15锁定胜局。

赛后，四名队员一同身披国旗绕场致敬。这是“凡尘”组合的首枚奥运金牌，在东京奥运会决赛中，她们被印尼组合波莉/拉哈尤击败。

女双铜牌战中，日本组合松山奈未/志田千阳以两个21:11战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。当日上午还进行了女单四分之一决赛的比拼。中国选手何冰娇以21:16、21:17战胜队友陈雨菲，将在半决赛中对阵西班牙名将马林。另外两名晋级四强的选手是头号种子、韩国名将安洗莹和印尼选手玛丽斯卡。

书(左)谭宁在比赛后。  
八月三日，陈清晨(右一)贾一凡(右二)刘圣书(新华社发)



八月三日，陈梦在比赛中庆祝。(新华社发)

